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РОЗРОБКА ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНИХ ОСНОВ  

ДЛЯ ФОРМУВАННЯ В ШКОЛЯРІВ ПОЧАТКОВИХ 
КЛАСІВ УМІНЬ БУДУВАТИ РІЗНІ ТИПИ ТЕКСТІВ 

 
Для ефективного навчання української мови необхідне розроблення 

організаційних і методичних заходів щодо формування в учнів 
насамперед текстотворчих умінь, передбачених типовою освітньою 
програмою української мови для початкової школи. Один із актуальних 
напрямів, що потребує розроблення нових організаційно-методичних 
засад, пов’язаний із мовленнєвим розвитком учнів, формуванням уміння 
будувати різні типи текстів. 

Як відомо, в українській мові існує три типи текстів: розповідь, опис і 
міркування. У текстах-розповідях передають дію в розвитку, у часовій 
послідовності; у текстах-описах характеризують статичні картини, 
передають їх деталі; у текстах-міркуваннях подають розвиток думок 
щодо предмета промови. Усі типи текстів широко використовуються під 
час мовлення і спілкування. Важливим завданням учителя початкової 
школи на уроках української мови є насамперед навчання молодших 
школярів самостійно складати тексти різних типів. 

Проблема формування в учнів початкової школи вміння будувати різні 
типи текстів вимагає особливої уваги й подальших досліджень тому 
метою даного дослідження було розробити, науково обґрунтувати й 
експериментально перевірити методику формування в учнів початкової 
школи вмінь будувати різні типи текстів. Дослідження містило два етапи, 
що полягали в проведенні констатувального експерименту і педагогічного 
експерименту. Обидва етапи здійснювалися на базі загальноосвітньої 
школи І-ІІІ рівнів № 70 Шевченківського району м. Києва.  

Констатувальний експеримент показав, що в основному діти 
володіють вміннями будувати і розпізнавати різні типи текстів на 
середньому та достатньому рівнях. Значно менша група дітей 
знаходиться на початковому рівні. Високим рівнем вмінь будувати типи 
текcтів володіє незначна кількість учнів. Як було обґрунтовано в 
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статистичному аналізі результатів, такий характер розподілу є 
природним. Рeзyльтaти конcтaтyвального eкcпeримeнтy підтвeрдили 
нeобxідніcть cтворeння мeтодики щодо формyвaння в yчнів других, 
третіх клacів умінь будувати різні типи текстів. 

В формувальному експерименті було розкрито суть типових вправ, 
які можна застосовувати для ефективного навчання. Усі вправи розбито 
на пʼять груп, що направлені на розвиток різних мовленнєвих здібностей 
у дитини, які важливі з огляду на тему дослідження. Першу групу 
складають вправи для розвитку найбільш загальних компетентностей: 
вміння складати речення і визначати головні слова у реченні. До другої 
групи належать вправи, в яких окремі речення складаються в невеличкий 
текст, що має свій власний зміст. Вправи третьої групи учень починає 
безпосередньо працювати з текстами різного типу – текстами-описами, 
текстами-розповіддю і текстами-роздумами. Четверта група вправ 
передбачає безпосередню роботу з текстами різного типу, їх аналізом. 
Пʼята група вправ вимагає творчого підходу і покликана не лише 
розвивати базові мовленнєві здібності дитини, а й проявити креативність 
і розкрити творчий потенціал.  

Розвинутий в дослідженні педагогічний підхід до вивчення учнями 
третього класу теми, що стосується опанування компетентностей 
будувати тексти різного типу, показав пoзитивний ефект. Цей ефект 
проявляється головним чином в тому, що в учнiв експериментального 
класу підвищилася кількість дітей, які набули висoкoгo piвня 
сфopмoванoстi умiнь, а такoж зменшення кількості учнів, що 
залишилися на початковому рівні. Результати експеpиментальнoгo 
навчання засвiдчили ефективнiсть poзpoбленoї метoдики. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


